

PALMA

La junta directiva del Fomento de la Marina de Barcelona ha acordado practicar las oportunas gestiones para que se indemnice, por quince correspondida, á los herederos del capitán del bergantín goleta *Maria Josefa*.

En los periódicos de Madrid vemos que el representante de la Diputación de Baleares se adhirió á la petición del representante de la de Zamora de que el Estado se encargue de la construcción de los caminos vecinales.

En *Las Noticias* de Barcelona leemos las siguientes líneas:

«Tenemos noticia de que el martes próximo es esperado en esta capital un ingeniero inglés que pasa á Palma, comisionado por una importante casa belga, la que, como decíamos en otras informaciones, tiene en proyecto construir un dique en Porto-Pi.

Dicho técnico examinará el sitio donde se piensa instalar el dique, formulando un presupuesto y los planos consiguientes.

En cartas que se han dirigido á Bélgica, se manifestaba que la casa constructora tropezaría con grandes inconvenientes para la adquisición del terreno.

Caso de zanjarse aquellas dificultades y de obtener el asunto satisfactoria solución, á últimos de este verano se darían comienzo á los trabajos de construcción.

La noticia de que se pensaba dotar á aquel puerto de un dique, y que éste reuniera las mejores condiciones, ha sido acariaciada con halagüeña satisfacción por la mayoría de los armadores de aquella plaza, que se ven precisados á enviar sus buques á Barcelona ó Marsella, para que limpien fondos.»

Entre los pasajeros que llegaron ayer de Barcelona, en el vapor *Lulio*, figuraban doña María Mayol, don Julio Cardona, don Francisco Lliva, don Juan Losada, don Francisco Martorell, don Benigno Palos, don Bernardo Marques, don Francisco Mir, don Juan Fiol, don Vicente González, don Rafael Ignacio Cortés, don Antonio Bisbal, doña Apolonia Mestre, don José Vicens, don Francisco Alberti, don Fabian Tarraga, don Jaime Cardona, doña Rosa Ancar, don Cristóbal Capó, don Juan Saстре, don Fernando Castro, don Lorenzo Roses, doña Adela Rubio don Miguel Labrés, doña María Sabater, don Benjamín Ridgel, don Augusto Stubs, don Ramón Monsen, don Jaime Morey y varios turistas.

Anteanoche ocurrió una reyerta entre varios individuos en la calle del Socorro, sacando á relucir uno de los contendientes un cuchillo, que no llegó á usar por haberlo perdido de vista con un fuerte golpe que recibió en la cabeza.

Intervinieron en la disputa varias transeuntes, que restablecieron la paz entre los contendientes.

Ambos sujetos serán puestos á disposición del señor Juez competente.

Una joven que anteanoche intentó apagar con un sepo una luz de petróleo tuvo la desgracia de que la bombilla explotase produciéndole algunas quemaduras en la cara.

Fue auxiliada en su propio domicilio por uno de los médicos municipales.

Ayer tarde un carruaje que iba escapado por la calle de Palacio al embocar la de la Victoria atropelló á un ciclista, quien resultó con una herida en la pantorrilla izquierda.

El carruaje continuó su veloz carrera sin que se lograra detenerle.

En la casa de socorro tuvo que ser curado ayer tarde un muchacho que jugando en la muralla se había caído produciéndose varias contusiones en la cara y ambas manos.

Por la policía han sido puestos á disposición del señor Juez competente varios individuos que habían sostenido una fuerte disputa en la calle de San Miguel, resultando uno de ellos con una contusión en la espalda.

El tiempo espléndido que reinó ayer convidó á muchas familias á ir á pasar el día en sus fincas de recreo.

Con tal motivo el caserío del Terreno estuvo animado como en los días de verano.

Los paseos se vieron animados durante la tarde y noche.

Nos manifestó ayer M. de Simonin agregado al consulado francés, que vive ne á esta bahía la escuadra francesa del Mediterráneo, lo hará coincidiendo con los festejos que se haran en Palma por la boda del Rey, permaneciendo en nuestras aguas del 31 del actual al 4 del próximo Junio.

Nos añadió que esto lo hubiera manifestado el señor Consul en la reunión de la Junta de Festejos, pero que, á diferencia de otros consulados, en el de Francia no se recibió invitación para dicho acto.

Instituto, habian embarcado el sábado por la tarde.

Vinieron satisfechos de la excursión, reinando entre ellos la mejor armonía.

Ayer se trasladó á Inca el Inspector del cuerpo de Correos don José Pérez Cosío, acompañándole en la visita el Administrador principal don Enrique Fajárnés.

En el tren de las ocho estaban de regreso.

El inspector de policía señor Saletas puso ayer á disposición del señor Juez de instrucción del distrito de la Lonja á una mujer presunta autora de la sustracción de una caldera de cobre y varios otros objetos de una casa de la calle de Cavallería.

TURISMO

«El Vectis»
 A las seis de la mañana de ayer fondeó frente Porto-Pi, el yate á vapor inglés *Vectis*, que procedía de Barcelona, en el cual viajan buen número de turistas.

A las nueve de la mañana desembarcaron, por medio de faluas á vapor, en número considerable de carruajes se dirigieron á Valldemosa y Raixa, regresando por la tarde.

Otros muchos se esparcieron por nuestras calles, visitando los edificios más notables.

Muchos estuvieron en la Basílica Catedral.

En cada grupo de turistas no faltaba quien llevase su máquina fotográfica, impresionando muchos clichés.

A las seis de la tarde todo el mundo estaba á bordo del *Vectis*, buque conocido ya en nuestro puerto de anteriores visitas.

El *Vectis* abandonó nuestra bahía á las seis y cuarto de la tarde.

Teatros

Lírico
 El arte de ser bonita era considerado como la espuma, el más fiel espejo de lo que es el género infimo hoy en uso y abuso. La nombradía de la zarzuela era tal que el teatro se vio muy concurrido en las gradas y bastante en las butacas por el elemento masculino. Era tanto lo que se esperaba de la obra, y ella da tan poco de sí que el desencanto se apoderó del público adicto, el cual solo aplaudió en algún momento, dejando finalizar la obra entre alguno que otro siseo.

Chistes de ingenio no aparecen, los que apuntan tienen una puntería demasiado visible, sin que se descubra en toda la obra ráfaga alguna de sentido estético teatralmente hablando. Es un motivo para que el feminismo en un sentido poco elevado manifieste el triunfo de las curvas y de los movimientos cancanescos.

Se estrenó una decoración de los columpios.

Con obras como *El arte de ser bonita* se va transformando el teatro; cercenando literatura y aplando bailes y exposición de mujer, pronto no serán obras teatrales, requerirán otras tablas ó habrán trasmutado las que habrán servido para el paso de la crisálida (género chico) á mariposa roja y verde (género infimo), y entonces para albergar un género noble y artístico será necesario el desinfectante á fin de purificar el ambiente.

¿Qué hemos de decir de las tiples? ¿Qué lucieron artísticas trajes? ¿que algunas se mostraban incansables en el baile? Es menguado el elogio para quien trabaja al objeto de labrarse un cartel. De privar estas obras, no más Conservatorio las aulas de *El arte de ser bonita* serán las verdaderamente indispensables y de la escena tendrán que pasar á la realidad á fin de dar material para las escenas que ellas mismas han incubido.

La Protectora
 Con igual concurrencia que el domingo anterior se cantó anoche por la compañía de los señores Serra y Morey la ópera *Il Trovatore*.

Todos los artistas que tomaron parte en la interpretación de dicha ópera fueron aplaudidos por el acierto con que dijeron su parte.

El próximo domingo se cantará *La Favorita*.

Un «meeting», en Inca
 Los invitados

Accediendo á la invitación del Alcalde de Inca don Jaime Armengol, pasamos ayer á dicha ciudad para asistir al acto con que se dijo celebrarse el feliz término del conflicto de las subsistencias y el no haber sido admitida la dimisión que con dicho motivo presentó el señor Armengol.

El acto, consistente en un meeting celebrado en el teatro de la sociedad «El Centro» no tuvo para Inca matiz alguno político, pues en él tomaron parte jefes y representantes de todos los partidos. Los políticos que de Palma asistieron sí que eran todos liberales.

Embarcaron en el tren de las dos los

diputados á Cortes don Alejandro Rosselló, don Bernardo Amer y don Bartolomé Font, y los senadores por la provincia don Pedro Martínez y el señor Conde de Montenegro.

Les acompañaban el ex-alcalde de Palma señor Font y Monteros, el diputado provincial don Jaime Comas, don Luis Alemany, don Gabriel Fuster (padre é hijo) don Antonio Pou, don Mateo Ros, don Francisco Rover, don Bartolomé Terradas, don Antonio Pujol, don Mateo Garau y los periodistas señores Domenech, de *La Tarde*, Palmer, de *La Ultima Hora* y un representante de LA ALMUDAINA, que eran los tres periódicos invitados.

En la estación les esperaba el Alcalde señor Armengol, la mayoría de concejales, el jefe del partido conservador don Jaime Vidal, el de los republicanos don Jaime Capó y algunos otros elementos de representación.

A los acordes de la Banda Municipal se dirigieron todos al lugar en que debía celebrarse el meeting.

Ocuparon la presidencia los diputados y senadores, el Alcalde de Inca y los jefes de los partidos de aquella localidad. El público ocupaba por completo el local del teatro.

Los discursos
 El señor Armengol

Saluda á los presentes y les da las gracias por su asistencia.

Dice que este acto, que es el coronamiento de los sucesos conocidos de todos, no tiene ningún matiz político, y que todos sus esfuerzos y desvelos los dirigirá al bienestar de Inca.

Quando el conflicto que promovió el precio de la carne, todos los elementos se alzaron como un solo hombre hasta el punto de anunciar su dimisión si el Gobernador no desistía de su prohibición de la mesa reguladora; yo,—dice,—no solo la anuncié, sino que la presenté.

Entonces una comisión del Ayuntamiento pasó á visitar al señor Rosselló, el cual apoyó no al partido, sino el interés del pueblo, y este apoyo motivó la ruptura con el señor Gobernador.

El objeto de esta reunión, es comparar nuestra satisfacción por el desenlace del asunto con los que nos prestaron su apoyo.

Termina diciendo que una prueba de la razón que les asistía fué el defenderle la prensa y el pueblo, á excepción del «Diario de Mallorca» á algunas de cuyas frases alude.

Don Jaime Vidal
 El jefe de los conservadores de Inca, después de manifestar que el acto no es político, dice que el que abandona su bufete para venir á compartir la satisfacción de este pueblo «es digno del respeto, del cariño y del aprecio de todos.

Da la bienvenida á los invitados.
Don Pedro Martínez

Da las gracias por la acogida que se le dispensa. Dice que el triunfo de las aspiraciones de Inca no sólo se debe á los liberales sino al Gobierno que ha sabido interpretarlas.

Termina felicitando á Inca por la actitud en que ha sabido sostenerse frente al trust de los carniceros y enalteciendo la libertad de obrar.

Don Bernardo Amer
 También agradece la acogida y dice que los liberales están dispuestos á defender toda causa justa á pesar de los disgustos que esto pueda acarrear, y siempre á trabajar por la prosperidad del pueblo.

Don Alejandro Rosselló

Empieza diciendo que se trata de un acto al que deben sumarse los hombres de buena voluntad.

Considera un deber el contestar á las palabras del alcalde y á los elogios que le ha dirigido el jefe del partido conservador.

Dice que si cumple, tiene la satisfacción de su obra y añade que el señor Maura será siempre para él un respetado maestro.

Se va dibujando en Mallorca,—continúa,—una política nueva, que nos aleja de las diferencias y disgustos que un día separaron á liberales y conservadores. Quando se trata del interés de un pueblo, hay otras miras que las mezquinas de la política.

Recomienda la unión y el trato continuo entre los electores y los elegidos, para que aquellos conozcan las ideas y necesidades de éstos; y dice que hablan ahora él ante sus electores, ellos podrán juzgar sus actos.

Al Gobernador,—dice,—el partido liberal le prestó su apoyo desde los primeros momentos.

Alaba la intención de las campañas que inició dicha autoridad, pero añade que al partido liberal le era difícil prestarle su apoyo en algún momento por la dureza con que obró.

Dice que en algunas ocasiones en que el choque requiera el sacrificio de amigos del partido, también éste le prestó su apoyo.

En *La Tarde* hizo el señor del Campo unas manifestaciones en que imitando una frase de Maura, dijo que en Mallorca se podía gobernar durante un quinquenio, incluso bajo el mando de Maura. Pero,—dice el señor Rosselló,—no se puede gobernar si no se está en armonía con el partido en que se

milita. Si se cree que las ideas de éste ó sus procedimientos son equivocados, la retirada es la mejor política.

Yo leí,—continúa,—estas declaraciones y el partido no dijo una palabra.

Pero llegó un problema esencial, de capital interés para un pueblo, como es el de las subsistencias, que encierra siempre gravedad para cualquier partido, pues que la mala alimentación ocasionada por la carestía implica el aumento de mortalidad y la depauperación de la raza; y cuando se trata de un problema de esta importancia, sabemos como un solo hombre sobreponernos á los intereses particulares.

De los afilizados de algún periódico y de resquemores personales no me ocupo; yo doy satisfacción de mis actos á quien debo: á mis electores, que pueden enviarme al Congreso ó á mi casa.

Se queja el señor Rosselló de que ha notado en la prensa cierta hostilidad, cierto silencio que le ha parecido intencionado, respecto á los motivos de la ruptura con el Gobernador.

Yo sé cómo anda,—dijo,—la prensa, porque yo he puesto también la mano en ella. Le pasa lo que pasó con Castellar y Leopoldo Alas, cuando discutian una reunión si era más hermosa Asturias que Galicia, que al salir le dijo á Clarin uno de sus amigos:—¿Pero le has convenido?—No he podido convencerle,—contestó el crítico refiriendo se al tribuno,—porque estaba comprometido con unas metáforas.

Pues la prensa parece que en este asunto se había también comprometido con unas metáforas.

El Gobernador llevó á los periodistas á excursiones fastuosas y éstos correspondieron con uno y otro suelto elogioso y cuando la prensa se ha percatado de su error no ha querido retractarse de una manera brusca.

Pues bien, amigos de la prensa: en esta campaña de la instrucción os habeis equivocado. Claro es que siempre habrá producido un bien, pero esto es la parte teatral de la enseñanza; esto no es pedagogía.

Tiene la prensa en su seno personas competentísimas en materia de enseñanza. Nadie negará competencia en estos asuntos á don Mateo Obrador en LA ALMUDAINA, á don Guillermo Creus en *La Ultima Hora* ni á don Bartolomé Terradas en *La Tarde*. ¿Cuál de estos señores firmaría un artículo alabando la campaña realizada en la instrucción por el señor Gobernador?

El procedimiento de exámenes y premios pasó ya de moda; hay que hacer una revolución en la enseñanza, por mejor decir, en la educación.

Yo os digo: ¿Queréis hacer enseñanza, pedagogía? Pues venid conmigo, que aún me quedan arrestos de lo que en mi juventud he hecho por la enseñanza, y eso que no tenía quien me apoyara.

Se refirió después á la olvidada cuestión de la Escuela Modelo, y dijo que el problema de instrucción es aún más interesante que el de las subsistencias, y que no él no podía adherirse á una campaña como la del señor del Campo, aún siendo de un Gobernador de su partido.

La enseñanza, prosiguió,—requiere una honda reforma: hay que mandar al extranjero una nube de maestros jóvenes, y traerlos de allí para levantar la patria sobre esa miseria que llamamos país.

Estas palabras del señor Rosselló fueron acogidas por aquel auditorio con aplausos y el disertante dijo:

«Estos aplausos me parecen una oración que entonamos juntos por el bien de la patria. A eso llamo yo homenajes y no á las despedidas oficiales.»

Se decretan exámenes,—prosigue,—y se hacen. Y al Gobernador y al Alcalde y á la Junta Local quién les examina?

Además de no haber maestros, porque no hay país, no hay inspección en la enseñanza.

Yo invito á la prensa,—terminó el señor Rosselló,—á que diga si enseñanza es lo que yo he dicho ó si es ir á examinar á unos niños, entrase de sí lo hacen bien ó mal y marcharse á dormir tranquilamente creyendo haber cumplido un gran deber.

Hemos de hacer constar que todos los discursos fueron aplaudidos y que el del señor Rosselló provocó en aquel público frecuentes interrupciones de aprobación.

Don José Llambías
 Pertenace al partido republicano y pide la palabra para hacer constar que éste estuvo de acuerdo con el Alcalde en su campaña, y que escribió á don Bernardo Amer para que influyera con el Gobernador para que retirara la prohibición de la mesa reguladora y terminara diciendo, que es falsa la imputación de algún periódico de que el jefe del partido liberal fuera la causa del conflicto de Inca.

También fué aplaudido el discurso del señor Llambías.

En el Ayuntamiento
 Después se trasladaron los que habían tomado parte en el «meeting» al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con dulces, licores y cigarrillos.

Los mismos elementos que habían accedido á recibirlos, fueron á la estación á despedir á los expedicionarios, tocando la música al arrancar el tren.

Se legó á Palma á las ocho.

D. Juan Palou y Coll

La noticia de su muerte nos sorprendió ayer brutalmente. Ignorábamos su enfermedad, que, por otra parte, ha sido breve y poca intensa. Acaso la angustia moral, producida por la dolencia pertinaz, larguísima, penosa, de un ser muy amado, haya doblado eternamente su cuerpo débil, delicado, harto sentimental, en el cual dominaba el espíritu, suave, dulce, de una bondad inefable.

Hé aquí la característica del ilustre dramaturgo mallorquín: la bondad. Don Juan Palou y Coll tenía la ingenuidad de un niño; era bueno como el propio pan, según gráfica expresión. Todos le queríamos con verdadera afección; jamás se oyó en conversación de amigos, ni aun de personas, de ideas políticas lejanas, una frase que pudiera ser molesta para el venerado autor. Se le apreciaba tanto que hasta los defectos de sus obras literarias eran excusados, disculpados con razonamientos impregnados de hondo cariño.

La misma dolorosa impresión que hemos experimentado nosotros, sufrirá Palma entera, al llegar la inesperada noticia á las cuatro partes de la ciudad. Toda Mallorca recibirá con pena el golpe rudo de la realidad. Todos hemos saboreado las dramáticas escenas de *La Campana de la Almudaina*, y son muchos los que saben del hombre, de su gran corazón, de su belleza de alma. No tenía enemigos; no podía tenerlos. Las pruebas de este afecto general ha podido sentirlas el propio dramaturgo tantos miles de veces aplaudido y aclamado. No ha llegado, desde que los jóvenes le conocemos, á parte alguna, que no se le recibiera con sinceros, con manifiestos agasajos. Había que ver cómo se le saludaba cariñosamente en la calle por todo el mundo; cómo en el tranvía se levantaban todos para cederle el mejor puesto.

Y este amigo de todos ha fallecido inopinadamente. La congoja ha deprimido el espíritu de sus amigos más íntimos. Ha desaparecido un hombre bueno. El amor ha perdido uno de sus más adorados. Recordémosle para imitarle.

D. E. P. y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Notas del Mar

A las seis y media de la mañana de ayer entró en nuestro puerto el vapor inglés *Climen*, procedente de Cardiff, con carga de carbón.

—A las seis y media llegó ayer de Barcelona, el vapor *Lulio*, con la correspondencia, pasaje y carga, saliendo esta madrugada para Ibiza.

—A la misma hora entró procedente de Mahón, el laud *Internacional*.

—Por la tarde también entró procedente de Aguilas, el laud *Bartolito*.

—A las cuatro de ayer tarde salió para la mar, el vaporcito *Sabador*.

—Esta madrugada, cerca de las cuatro, ha entrado en nuestro puerto, el bergantín goleta *San Antonio*, procedente de Termini.

—Esta tarde saldrá para Barcelona, el vapor *Balear*.

—El vapor *Islaño*, que debía llegarse mañana de Valencia á Ibiza, no lo ha efectuado aún á la hora de cerrar esta edición.

Se tiene noticia de que dicho vapor ha salido de Ibiza para este puerto á las ocho de esta mañana.

CULTOS
 Para mañana
 Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri en obsequio de la Madre del Divino Amor; Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer la devoción del Mes de Mayo, el Trisagio de la Madre del Divino Amor cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones
 En la Anunciación (Hospital) con motivo del Jubileo de San Emigdio, á las nueve habrá Misa mayor y al anochecer conclusión del Triduo con exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

En San Francisco á las siete y media de la mañana y al anochecer se practicará el acostumbrado ejercicio de los Martes de San Antonio de Padua.

Visita á la Corte de María
 En la Catedral a Nuestra Señora de la Asunción. (Privilegiada.)

Sanitoral
 Hoy—San Bonifacio y santa Justa mártires.
 Mañana—Santos Isidro labrador y Torcuato obispo.

OSTRAINA, el mejor reconstituyente y el más recomendado por los médicos. Catálogo gratis. De venta: Centro Farmacéutico, Harina, 34 y principales farmacias y droguerías de Palma y del mundo.

Pedid siempre y en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureda Lliteras, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

Se alquila una casa, con un local en la calle de bastante capacidad, propio para fábrica ó almacén, situada en el Ensanche. Darán razón Sindicato, 175, piso segundo.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)
Agasajo. — Propaganda republicana.

Madrid 13 á las 12
 Los diputados y senadores que han de asistir al homenaje de la solidaridad catalana han acordado agasajar á la comisión catalana que ha de venir á buscarles á esta corte.

Continúan las reuniones en casa del señor Salmerón para activar la campaña de propaganda en provincias.

Hoy se reunirán los representantes de Castilla la Nueva.

De Bilbao
 Madrid 13 á las 12

En Bilbao ha de celebrarse hoy un mitin organizado por los bizcaítarras contra la conducta del alcalde.

Han salido grandes cargamentos de hierro que las fábricas de aquí han vendido para las obras de reconstrucción de San Francisco de California.

«Mitin» del doctor Moliner.

Madrid 13 á las 1630
 En el teatro de la Zarzuela se ha celebrado el anunciado meeting de protesta contra la enseñanza de la facultad de Medicina, organizado por el doctor Moliner, campeón valenciano alma de esa campaña.

El coliseo se hallaba invadido por numerosos estudiantes de todas las Facultades, presentando imponente aspecto.

Levantóse el doctor Moliner pronunciando un largo discurso, abogando para que con motivo de la próxima boda de S. M. el Rey se dirijan exposiciones á los poderes públicos pidiendo una subvención de 25 millones para destinar á las necesidades de la Enseñanza, á fin de que ésta esté debidamente atendida.

Pedir además una ley para la creación de un sanatorio como el por él fundado en Porta Celi y un indulto general para cuantos sufren penas por faltas escolares.

Al terminar el discurso, el doctor Moliner fué aplaudido y ovacionado.

Seguidamente se nombró una comisión que solicitará audiencias á S. M. el Rey y al presidente del Consejo señor Moret, con objeto de darles cuenta de los acuerdos tomados.

Lecciónse después cartas de adhesión recibidas de diferentes centros docentes de provincias.

La Embajada danesa en Palacio.
 Madrid 13 á las 1730

Con los honores de costumbre ha sido recibido en el salón del Trono por S. M. el Rey la Misión extraordinaria de Di marca, con asistencia del Gobierno y otros dignatarios palatinos.

Después de los discursos de rúbrica los enviados anunciaron á S. M. el advenimiento al trono de Dimarca del sucesor del Rey Christian.

Después de terminada la ceremonia la Misión cumplimentó á S. M. la Reina doña Cristina y á los Infantes.

Asamblea integrista. — Discurso de Nocedal.
 Madrid 13 á las 1730

En la sesión celebrada por la asamblea integrista encaminada á la reorganización del partido carlista, el señor Nocedal puso á discusión el señalamiento de límites de las jurisdicciones eclesiástica y política, enumerando las cuestiones de la competencia de

una y otra de dichas potestades afirmando que se debe absoluta sumisión a la Iglesia en todos los asuntos de orden religioso, proclamando la completa libertad de acción en toda cuestión de orden político.

Osmá en la Academia de Ciencias Morales.—Azcarate. El proteccionismo.

Madrid 13 a las 1830
» » 1835
» » 1840

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas ha tenido lugar la recepción del nuevo académico el ex-ministro de Hacienda señor Osmá.

El acto se ha visto en extremo concurrido, habiendo sido muy solemne dado el nivel intelectual del recipiendario y la calidad del que debía contestar a su discurso el señor Azcarate.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública señor Santamaria de Paredes.

El discurso del señor Osmá fué sobre materias económicas.

El señor Osmá hizo un detenido estudio del problema, del modo cómo influye en la vida nacional, declarándose francamente partidario de la acción del Estado en la protección de las industrias nacionales, considerando esta protección como la principal base para la independencia económica de los pueblos al mismo tiempo que en la más segura defensa de la riqueza nacional.

Mirado el proteccionismo por lo que afecta a nosotros el señor Osmá pasó a estudiar de un modo detallado el neo-proteccionismo que se propaga en Inglaterra, la tierra del libre cambio, añadiendo que el neo proteccionismo al fin va imponiéndose en Inglaterra a pesar de las campañas furiosas que contra él se hacen.

Chamberlain, ha añadido el señor Osmá, ha acudido a la defensa de la producción inglesa contra la competencia extranjera predicando el proteccionismo.

Ha contestado al discurso del señor Osmá, don Gumerindo de Azcarate, quien ha dicho que en estos momentos se excusaba de entrar en una discusión doctrinal sobre las ventajas y los inconvenientes del proteccionismo, reduciéndose a analizar solamente el problema económico inglés, y las causas merced a las cuales ha nacido este neo-proteccionismo inglés que patrocina y acaudilla el infatigable Chamberlain.

Tanto el señor Osmá, como el señor Azcarate han sido muy aplaudidos por la distinguida concurrencia.

A favor de los puertos españoles.

Madrid 13 a las 1830
Telegrafían de Vigo que ha fundado en aquel puerto el trasatlántico *Cap Ortegál* conduciendo a su bordo al patriota español don Martín Echegaray, que tanto ha trabajado y su viaje obedece a ello, para que las comunicaciones de la Argentina con Europa se verifiquen por España.

El señor Echegaray trae un mensaje con cincuenta y cinco mil firmas de españoles residentes en la república Argentina solicitándose a favor de los puertos de Vigo y Cádiz la escala de los vapores rápidos de la Argentina, y no Lisboa, como se pretende también.

Se le ha hecho un gran recibimiento. Todo el pueblo puede decirse ha bajado al puerto.

Esta noche será obsequiado con una serenata.

El nuevo Obispo de Madrid.—Llegada.—Recepción.—Te-Deum.—Discursos.

Madrid 13 a las 1845
» » 1845
Procedente de Getafe ha llegado a las cuatro de la tarde a esta capital el nuevo Obis-

po de esta diócesis don Salvador Barrera.

Le esperaban en la estación las autoridades y comisiones del Clero.

El nuevo Prelado con el señor Gobernador han ocupado el coche de la Casa Real, que les condujo a la iglesia de Santa María.

En este templo el nuevo Obispo se vistió de pontifical, organizándose acto seguido la acostumbrada procesión para acompañar a aquél a la Catedral.

La formaban diversas asociaciones, el clero de todas las parroquias y el Cabildo Catedral.

El nuevo Prelado iba bajo palio y detrás siguió el señor Gobernador, el señor Alcalde, el general señor Sanmartín y Comisiones de la Diputación y de otras corporaciones oficiales.

Ha presenciado estos actos un numeroso gentío.

Una vez en la Catedral se cantó un solemne Te-Deum y acto seguido hubo el besamano.

Después se celebró un *lunch* en el Palacio Episcopal, en el que se pronunciaron discursos de salutación.

Los estudiantes.—Una visita.

Madrid 13 a las 1915
Una comisión de estudiantes de diversas escuelas pretendió ver al señor Moret para pedirle que se les examine con arreglo a la nota media.

Por ausencia del presidente del Gobierno les recibió el señor Subsecretario de la Presidencia.

Maura en Palacio.—Reserva.

Madrid 13 a las 20
El señor Maura ha estado hoy en Palacio a pesar de ser día festivo.

El ex-presidente del Gobierno ha celebrado una larga conferencia con S. M. el Rey. Al salir ha sido interrogado por los periodistas, que al saber la visita habían acudido a esperarle, mostrándose el señor Maura muy reservado.

Se hacen muchos comentarios.

Despachando con el Presidente.—Dato en la Academia de jurisprudencia.

Madrid 13 a las 2010
S. M. el Rey ha despachado hoy con el Presidente del Gobierno señor Moret.

El miércoles próximo será elegido el señor Dato, Presidente de la Academia de jurisprudencia.

Notase cierta animación en los centros políticos, comentándose la visita del señor Maura a Palacio.

Carreras en el Hipódromo.

Madrid 13 a las 2045
En el Hipódromo se han verificado hoy las carreras de caballos de resistencia.

Ha asistido a las mismas la familia Real.

El público era numeroso.

Ha ganado la primera carrera, el caballo del señor Kastell; la segunda, el del Conde de Mejorada; la tercera, el del señor Domech y la cuarta el del señor Culabertoret.

Alguno de los caballos que tomaron parte en estas carreras con procedentes de una yeguada de Aranjuez.

Banquete.—Discursos.

Madrid 12 a las 2045
» » 2045
En el restaurant del Vivero se ha celebrado hoy un banquete en honor de los representantes de las Diputaciones provinciales que han acudido a la asamblea.

Ha presidido el acto el Presidente de la Diputación de Madrid, asistiendo los ministros de la Guerra, Gobernación y Marina, el señor Canalejas y las autoridades.

El número de comensales ascendió a 200.

El Representante de la Diputación provincial de Valladolid propuso que cada Dipu-

tación acordara un donativo de 1000 pesetas con destino a costear un regalo para S. M. el Rey con motivo de su boda.

El representante de la diputación de Barcelona brindó en nombre de Cataluña por las demas provincias dando al final varios vivas a España.

El ministro de marina señor Concas pronunció breves frases en apoyo de las Diputaciones.

El señor Canalejas pidió la solidaridad de los reunidos en bien de la nación.

Dijo además que España será autónoma a fin de lograr el bien de sus respectivas regiones.

Ha terminado dando un viva a España.

El señor Conde de Romanos ha hecho resaltar la importancia de la Asamblea alejando de la misma todo acto político.

Hizo un breve resumen del señor Gasset empujando su palabra de honor para conseguir las aspiraciones de la asamblea.

Brindó por la salud del Rey y por el bien de las provincias.

Regalo de la Princesa Victoria.—Disgustos entre los jeiteros y trajeros.

Madrid 13 a las 2210
Ferrol.—La Princesa Victoria ha regalado un retrato suyo a los tripulantes del yate *Giraldá* para que sea colocado en la Cámara regia de dicho buque.

Entre los jeiteros y los trajeros notase cierta excitación por pretender estos aumentar el número de las embarcaciones que tienen en aquel puerto.

Se han tomado precauciones.

Telegrama de Felicitación.

Madrid 13 a las 2215
Vigo.—El Ministro de Fomento señor Gasset ha telegrafiado al representante de la Argentina, don Miguel Echegaray recién llegado a esta Capital para solicitar la escala de los vapores rápidos procedentes de aquella república en los puertos de Vigo y Cádiz.

En dicho telegrama el ministro le dirige atento saludo y le pregunta si irá a Madrid, pues desea comunicarle los propósitos del Gobierno de facilitar ventajas en los puertos de Cádiz y Vigo a los pasajeros procedentes de la Argentina.

También le ha saludado el señor Montero Rios y el Gobernador de Pontevedra.

Una procesión.—Entusiasmo.

Madrid 13 a las 2230
Valencia.—Se ha celebrado con gran solemnidad la procesión en honor de la patrona de esta Capital la Virgen de los Desamparados.

Durante el trayecto ha reinado el mayor orden y compostura, dándose vivas a la Virgen.

Al paso de la imagen oafa de los balcones una verdadera lluvia de flores.

Ha asistido a esta procesión el nuevo Arzobispo, señor Guisasaola distintas corporaciones y el clero.

Ha presidido el acto el señor Alcalde.

Por la noche se celebraron varias serenas as y se iluminaron muchas fachadas.

Banquete en honor del enviado de Dinamarca.

Madrid 13 a las 2235
En Palacio se ha celebrado esta noche el banquete en honor del enviado de Dinamarca para asistir a la boda del Rey.

Los asistentes iban de media gala.

El banquete ha sido de treint cubiertos asistiendo toda la Familia Real y varios palatinos.

El acto ha resultado espléndido.

La agitación carlista.

Madrid 13 a las 2245
Un caracterizado carlista

ANTIGUA CASA SERRAT
5, BRONDO, 5
BARATURA

en todos los artículos propios de la temporada.
SECCION GÉNERO BLANCO Á PRECIO DE FABRICA
CAMISETAS JUMEL DESDE 20 REALES DOCENA

niega retundamente que sus partidarios sean los promovedores de la agitación que se dice existe en Barcelona.

Un colega asegura que sabe que los agiotistas se mueven para alterar los valores públicos, y para ello se realizan trabajos en Cataluña y Vizcaya; sin embargo, duda que triunfe tal intento pues los verdaderos carlistas de ambas regiones viven prevenidos.

Choque de un tren.—Sin desgracias.—Huelga de panaderos.

Madrid 13 a las 2240
Gerona.—Al entrar en la estación de Liansa el tren rápido, debido a una equivocación del guarda-agujas chocó contra varios vagones de mercancías, destrozando a uno de ellos y produciendo desperfectos en otros.

No ha ocurrido desgracia alguna personal.

Zaragoza.—Debido a ciertas desavenencias entre los obreros y patronos del gremio de panaderos, mañana se declararán en huelga general los primeros.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar ocurran sucesos desagradables.

Conferencia por teléfono.

Madrid 13 a las 2245
El ministro de la Gobernación, señor Conde de Romanos conferencia por teléfono con los gobernadores de Málaga y Granada dándoles instrucciones referentes a la estancia de la Reina de Inglaterra en dichas poblaciones.

Niña agredida.—Agresor detenido.

Madrid 13 a las 23
Ronda.—En el Cortijo del Paño, un individuo de muy malos antecedentes llamado Manuel Galindo, intentó atropellar a una niña de diez años, la que se defendió valerosamente de aquel brusco ataque.

El agresor infirió a dicha niña dos heridas graves, habiendo sido detenido.

Joven engañada.—Muerta ahogada.

Madrid 13 a las 23
Granada.—Una joven de diez y seis años sostenía relaciones amorosas con un individuo conocidísimo; a quien amaba entrañablemente.

Enterada la joven que su novio era casado, en un momento de desesperación, se desnudó arrojándose a un pozo, donde falleció ahogada.

Proceso contra una princesa.

Madrid 13 a las 23
» » 23
Berlin.—El juez que entiendo en el proceso que se instruye contra el príncipe Adolfo, ha recibido declaración a los gerentes del hotel de donde fueron sustraídos los objetos de plata. Nadie sospechó de la princesa.

Dichos objetos fueron reconocidos por dichos gerentes como de propiedad del hotel a pesar de haberse limado las marcas y las iniciales, no sospechando nadie contra la princesa.

Un periódico dice que la princesa declaró a su marido que cogía todo cuanto encontraba obediendo a un impulso irresistible que le inducía a apoderarse de cuantos objetos brillaban, sin importarle para nada el valor de los mismos.

Los doctores que asisten a la princesa han declarado ante el juez haciendo constar que ésta es irresponsable por hallarse completamente desequilibrada.

Su esposo gestiona depositarla en una casa de Salud, pasando éste a vivir en el castillo de Bessedow.

Ya se hallan camino del Castillo los muebles que tenía el príncipe en el hotel de la

calle del Rey don Francisco, en Madrid.

Para el transporte de dichos muebles se han empleado once vagones.

Mencheta

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 12 a las 4 tarde.

El rey Sissovath

El rey del Camboya, Sissovath, se ha embarcado en Saigón con destino a Francia.

El séquito del rey se compone del príncipe Sutharot, su hijo Norodom, seis princesas, cinco príncipes, dos bonzos, cinco grandes mandarines, cincuenta y siete bayaderas y una cuarentena de criados.

Captura de una pandilla de timadores.

La policía de Niza ha detenido a Ernesto Carlos Koschoreck, Otto Marschal, Hans Van Drange y Eunuflok Toenjes, esposa de Romeix, que practicaban la estafa llamada «la lista de Correos».

Koschoreck y Marschal eran los directores del negocio. Este consistió en lo siguiente:

Los estafadores hacían anunciar en los periódicos alemanes que un banquero, poseedor de considerables cantidades, consentía préstamos a módicos intereses y mediante una ligera comisión.

Las cartas que la Sociedad Koschoreck y Compañía se hacían enviar a la lista de Correos de Niza, y al Credit Lyonnais, afianzados después para la casa de Marschal, en donde estaba domiciliada la oficina.

La «casa» tenía cuatro secretarios que trabajaban día y noche para contestar las cartas y enviar a Alemania los honrados prospectos de la Sociedad Koschoreck y Compañía.

En cuanto empezaba un negocio, el banquero Koschoreck reclamaba la entrega de la primera anualidad de intereses y de la pequeña comisión.

Después de recibida esta suma, Koschoreck respondía que los informes recogidos no le permitían efectuar el préstamo.

La avalancha de cartas que recibía Koschoreck en la lista de Correos llamó la atención de la policía de Niza. Entonces se averiguó que Koschoreck estaba reclamado por el Gobierno alemán.

De ahí su detención que accarreó la de sus cómplices.

La empresa tenía un éxito maravilloso. Las pesquizas demuestran que la banda había recibido, en menos de dos meses, la cantidad de 100,000 francos. Durante el mismo día de su detención recibieron 10,000 francos. Las anualidades y comisiones esperadas, ascendían a unos 40,000 francos.

La correspondencia recibida en un solo día comprende 159 cartas, un centenar de telegramas y 127 tarjetas postales.

Las cartas continúan afluendo a la lista de Correos de Niza. La policía va incautándose de todas ellas.

La boda del rey

Esta mañana han celebrado una extensa conferencia el ministro de Estado y Moret, acerca de la llegada de los príncipes extranjeros y de los enviados extraordinarios que vienen a la boda del rey.

La fiesta de los orfeones se celebrará en la plaza de Toros y será dirigida por el maestro Mateos.

El himno «Gloria a España», será acompañado por las músicas de ingenieros y cazadores de León.

El álbum que los alcaldes de España regalarán al rey está calculado en 6,000 duros.

Las cubiertas serán de oro repujando, llevado el escudo de España y las miniaturas de Don Alfonso Doña Victoria orladas de brillantes.

Cada provincia irá encabezada con una acuarela alegórica; además de la firma, cada alcalde pondrá el sello de su respectivo Ayuntamiento. Se ha dirigido una invitación a los grandes de España para que formen con sus carrozas de gala en la comitiva el día de la boda del rey.

Un telegrama que se ha recibido de Burdeos da cuenta de haberse desistido de regalar al rey la villa de Mouriscot.

La Prensa francesa se hace eco del rumor de que el rey irá al encuentro de la princesa Victoria el día 29, llegando probablemente hasta Burdeos ó Angulema.

Las huelgas en Italia

Dicen de Roma que al dar cuenta el presidente de la Cámara de la dimisión de los doce diputados socialistas, propuso que no se admitiera, y la Cámara así lo acordó por unanimidad.

Los socialistas han vuelto a la sesión. En la plaza de Colonna la policía dió una carga a los manifestantes.

Los periódicos no se han publicado a causa de la huelga de los cajistas. Sólo ha aparecido *El Popolo Romano*.

La revolución en Rusia

Telegrafían de San Petersburgo lo siguiente.
Mr. Izwolesky, representante de Rusia en Copenhague, será nombrado ministro de Negocios Extranjeros, y mister Lansdorf será relevado de estas funciones y nombrado consejero del Imperio.

Mr. Mouroutzeff, presidente de la Duma, se propone pedir al zar que reduzca a un papel puramente consultivo el Consejo del Imperio, al cual considera como un obstáculo entre la Duma y el emperador.

La Duma redactará hoy la contestación al discurso del Trono, la cual constituye un verdadero programa, en el que pedirá la amnistía política, el sufragio universal y la nacionalización de las tierras.

Se dice que, con motivo de la apertura de la Duma, el zar concederá una amplia amnistía de carácter político, antes que lo solicite la Duma.

Muchos diputados han rehucado jurar al zar como autócrata.

El bey de Túnez

Ha fallecido el bey de Túnez.

Contaba ochenta años y había sucedido a su hermano en 27 de Octubre de 1882.

Conformándose con las costumbres del beyato, el sucesor de Sidi-Ali no se movió de su palacio hasta que aquel expiró.

Sidi-Ali murió rodeado de toda la familia.

En cuanto se declaró oficialmente la muerte del bey, las mujeres lanzaron gritos de dolor y se cubrieron la cabeza.

Mohamed Ali, sucesor de Sidi, tiene cincuenta años, y prestará juramento ante el representante de Francia, como nación protectora del beyato.

Agitación carlista

Romones al recibir hoy a los periodistas, ha dicho que sigue recibiendo noticias de diferentes provincias, referentes a agitación carlista.

El Gobierno—añadió—no las da ninguna importancia por creer que no tienen base sólida.

«Sin embargo»—agregó—las precauciones adoptadas en días anteriores, se mantendrán, aunque no sea más que para tranquilidad de las poblaciones en donde circulan dichas noticias.

Atropello

En la Puerta del Sol el coche en que iba el ministro de Estado atropelló a un teniente de infantería de Marina, causándole contusiones importantes.

Después de curado en una farmacia próxima fué conducido a su domicilio en el mismo coche del ministro.

El duque de Almodóvar siguió a pie su camino.

La corrida de Pásqua

La corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa se verificará el día 17.

Se lidiarán ocho toros de don Pablo Romero por las cuadrillas de Fuentes, Montes, *Bombita* y *Mauchaquito*.

Una huelga

Se han declarado en huelga los obreros de las minas de sal de Sevilla.

Piden aumento de jornal.

Los aranceles

Varios comerciantes de Santander han formulado reclamaciones respecto del Arancel, contrarias a las hechas por los comerciantes de Barcelona.

La Cámara de Comercio de Jerez ha acordado asociarse a la protesta presentada contra la reclamación de la Federación Catalana Balear, que pedía se gravara con 200 pesetas el millar de duelas importadas para construir envases para vinos, en vez de las siete pesetas que se señalan en el actual Arancel.

MATERIALES PARA LA CONSTRUCCION CONQUISTADOR, 12

AGUA OXIGENADA

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonio Maura.

Horno

Se alquila el antiguo horno de la Gloria. Informarán calle de San Miguel, núm. 97, principal

JOSÉ SEGURA
Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas.—Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.
SAN NICOLAS, 8.—PALMA
Tipo-lit. de Amengual y Muntaner